



读者至上

星期二

2023年10月24日

农历癸卯年九月初十

今日8版

国内统一连续出版物号 CN 51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 陶岚



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4804 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑 魏毅欣

高质量发展扎实推进

三季度中国经济“成绩单”已经发布。经济形势怎么看?未来发展怎么办?多位接受采访的专家认为,我国经济恢复向好的基础更为牢固,供需循环更趋均衡,发展质量稳步提升,有底气实现全年经济增长目标。

恢复态势更加明显

尽管国际环境复杂严峻,国内经济发展面临困难和挑战,但我国经济状况总体稳定,经济向好发展有坚实基础。

从增速看,前三季度国内生产总值同比增长 5.2%,其中三季度同比增长 4.9%,环比增长 1.3%,比二季度加快 0.8 个百分点。从就业看,三季度全国城镇调查失业率逐月下降,平均为 5.2%,9 月份为 5%。从物价看,前三季度居民消费价格指数(CPI)同比上涨 0.4%,9 月份环比上涨 0.2%;工业品出厂价格指数(PPI)连续 3 个月降幅收窄。从国际收支看,前三季度,货物进出口规模处历史高位,9 月末外汇储备保持在 3.1 万亿美元以上。

中国宏观经济研究院副院长毕吉耀表示,我国生产供给稳步增加,市场需求持续扩大,就业物价总体改善,发展质量稳步提升,展现出强大韧性。

国家信息中心经济预测部主任张宇贤认为,三季度经济数据有效提振了信心,也为实现全年经济社会发展目标奠定了基础。经济恢复的助力、经济前行的动力、经济高质量发展的潜力形成叠加,经济加快恢复态势更加明显。

“今年前三季度经济增长 5.2%,为实现全年 5%左右的预期增长目标创造了良好条件。若今年经济增长 5%,'十四五'前 3 年年均增速将达到 5.5%,进一步向潜在增长水平回归,也为实现'十四五'经济社会发展目标奠定了基础。”中国国际经济交流中心副理事长王一鸣说。

王一鸣表示,从发展趋势看,我国经济已进入趋势性恢复的轨道,经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有改变。

发展质量持续改善

经济回升向好的同时,发展质量也在持续改善。“从前三季度经济运行看,新动能快速增长、经济转型升级步伐加快,是我国经济高质量发展的突出亮点。”张宇贤说。

从需求端看,内需支撑作用进一步增强。前三季度,最终消费支出对经济增长贡献率达到 83.2%,资本形成总额对经济增长贡献率为 29.8%。升级类消费需求不断释放,消费新业态新热点持续涌现,高技术产业投资增速良好,基础设施等重点领域补短板投资较快增长。外贸稳规模、优结构,创新发展动能更加充足。中国宏观经济研究院对外经济研究所所长罗蓉表示,今年以来,我国大力支持跨境电商、市场采购、外贸综服、海外仓等新业态新模式发展,前三季度跨境电商进出口额达到 1.7 万亿元,同比增幅超过 14%,贸易创新初见成效。

从供给端看,创新对经济增长驱动作用增强。制造业结构加快升级,前三季度,装备制造业增加值同比增长 6.0%,高于全部规模以上工业平均水平 2 个百分点,对全部规模以上工业增长贡献率达 46.8%。

中国宏观经济研究院产业经济与技术经济研究所所长刘泉红表示,今年以来,产业结构调整转型升级持续推进,高附加值、高技术含量、高可靠性“三高”行业发展提速,高端化、智能化、绿色化“三化”步伐加速推进,新技术、新产品、新模式“三新”动能加快壮大,产业经济协调性和韧性增强。总体上看,我国经济较好实现了质的有效提升和量的合理增长,为加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系奠定了良好基础。

从民生改善来看,前三季度,全国居民人均可支配收入实际增长 5.9%,高于 GDP 增速。从质量效益来看,8 月份全国规模以上工业企业营业收入在连续 3 个月下降后首次实现增长;企业利润同比增长 17.2%,增速较 7 月份大幅回升 23.9 个百分点。伴随着经济形势的

好转,企业预期也在改善。9 月份中国制造业采购经理指数(PMI)为 50.2%,重回扩张区间。

中国宏观经济研究院经济研究所所长郭春丽表示,企业效益显著好转,居民就业和收入明显改善,“企业经营改善—就业增加—收入提高—消费增加—生产加快”的良性循环正在形成。

中国经济未来可期

“三季度的经济增长是在房地产市场和出口增速持续下行的情况下取得的,表明我国经济增长抗冲击能力进一步加强。”中国宏观经济研究院决策咨询部主任孙学工说。

张宇贤表示,各方面数据再次证明,中国经济高质量发展具有十足的韧性,长期向好的基本面没有变。中国经济不但当下有为,更是未来可期。

“与一些新兴经济体相比,我们胜在素质、效率、体量、治理等,胜在产业体系的完备性和配套能力。”中国宏观经济研究院科研管理部主任叶辅靖说。

中国宏观经济研究院院长黄汉权表示,展望后期,稳增长仍面临内外严峻考验,消费潜力有待进一步释放,部分企业经营困难未根本缓解,民间投资持续处于低位,市场信心仍需增强等问题。为此,我们要保持战略定力,充分发挥市场规模巨大、产业体系完整等优势,继续加强宏观调控,着力深化改革,持续推进促消费、稳投资、提信心,不断增强经济增长内生动力和活力,更好统筹发展与安全,推动中国经济行稳致远。

中国宏观经济研究院原副院长马晓河认为,当前,宏观政策的目标是短期内防止经济放缓,以稳定外需、扩大内需为重点,把稳增长稳定在合理区间;长期是以加快经济结构转型升级为重点,抑制经济增长出现趋势性下降。

经济日报记者 熊丽



□本报记者 魏彪

10 月的四川广元,大地流金,万物呼晴。近日,媒体代表走进广元嘉陵江物流港(昭化港区),工作人员正在对一个个标准集装箱进行吊装,机器发出的提示声不绝于耳,一派繁忙景象。“依托恩广高速、广巴铁路、嘉陵江航道、长江航道等交通干线,我们承担西北地区煤炭、矿石等大宗商品外运,以及玉米、大豆、稻谷和成品粮流入。”广元嘉陵江物流港相关负责人介绍,嘉陵江物流港是广元联系长三角城市群骨干运输通道,主要功能是打通“东粮西进”流入通道、“西煤东运”流出通道,构建西北地区大宗物资铁水联运通道。

近年来,广元依托“公铁水空管”交通物流基础设施建设,明确现代物流产业发展思路,奋力打造全国区域性物流枢纽经济示范区。

跨山越海 织路成网

广元打造“全国区域性物流枢纽经济示范区”的底气从何而来?

广元自古就是南北必经、兵家必争、商贾云集之地,唐代有“京华冠盖往来络绎不绝”,宋时称“剑外大都会”,民国时期成为四川四大商埠之一。

今日之广元,天堑变通途,公、铁、水、空、管五种交通运输方式兼备,已成为连接“一带一路”、西部陆海新通道和长江经济带的重要节点城市。

公路总里程突破 2.4 万公里,已建成京昆、兰海、恩广、广平、广元绕城 5 条高速公路,5 条国道、15 条省道贯穿全境。

宝成、兰渝、西成、广巴达万 4 条铁路在境内交汇,总里程达 520 公里,是四川第二大铁路枢纽和货运编组枢纽站,西部地区首个建成投用动车运用所的地级市,稳定开行中欧、中老和西部陆海新通道铁海联运等班列。

广元嘉陵江物流港昭化港区、苍溪港区开港运行,广元嘉陵江物流港至重庆果园港集装箱班轮开通,打通了“疆煤入渝”“晋煤入川”公铁水联运新通道,嘉陵江千吨级货运班轮可直达“长三角”,实现西北与川东北地区大宗货物“通江达海”。

广元机场开通至北上广深等国内主要城市航线近 20 条,年民航旅客运输量达 50 万人次。

建成油气输送管道 11 条 1536 公里,川东北—川西、中贵线、兰成渝和兰成渝成品油等国家油气输送干线在广元实现分输和上下转。

从公路到铁路,从陆地到水上,从水上到天上,交通纵横成网,通行畅达八方。

从蜀道难到蜀道通到蜀道美,以大通道促进大开放,以大路网带动大发展,广元交通区位优势逐步彰显。

俯瞰广元,一个“流动”的城市正快步走在高质量发展的康庄大道上。

跨山越海 货畅其流

广元打造“全国区域性物流枢纽经济示范区”的信心来自何处?

在广元公路物流(上西)园区,大小不一的快递包裹被高速运转的传送带运送到指定位置,一辆辆物流配送车从这里驶向四面八方。

在广元铁路综合物流基地,一列满载出口货物的列车鸣着长笛从基地缓缓驶出。

在中国西部(广元)铝锭贸易中心,工人们忙着转运铝锭,供应铝产品加工下游企业。

国家把广元定位为全国性综合交通枢纽,省委省政府明确广元建设成渝地区北向重要门户枢纽。广元全方位夯实硬件基础,加速国家物流枢纽承载城市创建,加快完善“一极三带四港五园多节点”的现代物流产业布局,全面提升广元物流产业规模和能级。

目标已定,方向已明,将美好蓝图变为现实,广元动作频频。

建成全国首个高铁快运物流基地和西部地级市首个动车运用所,成立西部首个铝锭贸易中心,广元国际铁路港海关监管中心和铁路综合物流基地建成投运,国际班列开行基本实现常态化,多点多线的国际班列运输格局加速形成。

广运现代物流、广元捷达物流等本土企业迅速发展,中煤集团、新疆广汇、新疆能源、传化集团等一大批企业项目陆续落地,京东、菜鸟、沙师弟等物流平台加速布局,煤炭、粮食、木材等大宗物资进出需求呈几何式增长,现代物流产业发展迈入新赛道,562 家各类物流企业领跑市场。

广元现代物流产业的春天,正扑面而来。

跨山越海 未来已来

广元将如何打造“全国区域性物流枢纽经济示范区”?

“物流”和“枢纽”已成为广元未来发展的两个“C 位”热词,产业链延伸的聚集效应已经凸显:总投资 6 亿元的传化公路物流港、总投资 3.3 亿元的四川港投川陕甘铁路冷链及粮食供应链产业园等项目相继成功签约落地,总投资 3 亿元的四川能投川陕甘智慧商贸物流产业园等项目即将签约……

2023 年上半年,广元全市社会物流总额 758.7 亿元、同比增长 4.5%,全市物流业总收入 69.5 亿元、同比增长 4.5%,社会物流总费用与地区生产总值的比率为 15.1%。

奋楫扬帆风正劲,勇立潮头逐浪高。

未来,广元将借助此次盛会,探寻从“好区位”走向“强枢纽”、形成“高质量”的“变身之道”,全力打造“一带一路”国际班列组货基地、全国高铁快运创新发展示范基地、嘉陵江上游铁公水多式联运中心、西部煤炭调拨储备中心、西部铝基材料贸易中心,努力建设全国区域性物流枢纽经济示范区……

这个位于北纬 32 度,秦岭以南、长江以北的城市,正乘着“一带一路”东风,通江达海,畅通四方,链接全球。

(图片由广元市委宣传部提供)

第 81 届世界科幻大会在成都圆满闭幕

□本报记者 胡斌 马工 牧文 / 图



10 月 22 日晚,第 81 届世界科幻大会在位于成都市郫都区的成都科幻馆圆满闭幕。闭幕式上,2023 成都世界科幻大会联合主席本·亚洛、2023 成都世界科幻大会专职主席梁效兰发表致辞。

闭幕式上分别为“最佳粉丝派对”“最佳粉丝展位”“幻享未来”优秀传统文化主题科幻作品征集活动的青少年作品类文学类和艺术类金奖、科幻艺术类金奖获得者颁奖,并正式宣布世界科幻大会(成都)品牌推广中心成立。闭幕式上,世界科幻大会(成都)品牌推广中心正式聘请海涅、鲁般、任青、赵恩哲、久里为雨果 X 学院导师。

伴随着《Come and Get Your Love》的音乐响起,本·亚洛宣布第 81 届世界科幻大会正式闭幕。2023 成都世界科幻大会联合主席陈石将法槌交与 2024 格拉斯哥世界科幻

大会代表文森特·多切蒂手中,同时赠送一份独具特色的成都礼物:中国非物质文化遗产——掐丝珐琅画。这幅画是由成都市郫都区华爱学校的师生共同制作完成,画面描绘了星云、科梦、芙蓉花以及电影《哈利·波特》霍格沃茨的取景地格拉斯哥大学,象征着世界科幻大会从 2023 成都到 2024 格拉斯哥的美好传承与畅想。

成都科幻大会给科幻迷们留下了深刻印象。美国科幻迷说:“如果我是世界科幻大会的主办方,我会想每年都在成都。”德国科幻迷表示:“我认为对于中国科幻迷和国际科幻迷来说,这都是一个很棒的机会,对于科幻迷来说是绝对值得来中国看一看。”韩国科幻迷在接受采访时说:“希望全世界的科幻迷们,通过本次大会感受到成都的科幻浪漫。”

2023 成都世界科幻大会组委会副主席、

雨果奖评选组组长戴夫·麦卡蒂对成都科幻大会给予了高度评价:“我希望在世界各地都能举办这样的盛会,这次大会的科幻感十足,成都是举办世界科幻大会的绝佳之地。”著名科幻作家、2023 成都世界科幻大会荣誉主宾罗伯特·J·索耶表示:“每一分钟都超出了我的预期,实在太震撼了。这是有史以来最棒的一届世界科幻大会!”

据了解,2023 成都世界科幻大会期间,有来自全球 35 个国家和地区超 1200 名嘉宾参会,超过 2 万名科幻迷参会,共开展 200 余场主题沙龙。相信本次世界科幻大会只是一个开始,在未来,科幻之城将让成都更具特色,城市面貌更有辨识度,科幻全产业链的发展,新的范式会为城市发展提供重要的燃料。当中国迅速崛起的时候,科幻肯定是要越来越好,更好的成都成就更好的你。